МАОУ Дубровинская средняя общеобразовательная школа,

Вагайский район, Тюменская область

области                                                                                                                 

Интегрированный урок по окружающему миру и ИЗО 
«Искусство РОССИИ XVIII (18) века.
Архитектура», «ПОРТРЕТ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА»
Учитель: Огорелкова С.А.
Технологическая карта интегрированного урока в 4 классе («Начальная школа 21века») 
1. Ф.И.О. учителя: Огорелкова Светлана Анатольевна
2. Класс: 4 
3. Интегрируемые предметы: окружающий мир, изобразительное искусство 
4. Тема урока (на каждый предмет): 
Окружающий мир «Искусство РОССИИ XVIII (18) века.»
ИЗО «ВСЕ НАРОДЫ ВОСПЕВАЮТ МУДРОСТЬ СТАРОСТИ»
5. Место и роль урока в изучаемой теме: 1 урок, «Искусство России XVIII (18) века»
6. Цели урока: дать представление об архитектуре, живописи России 18 века, создать условия для развития интереса к богатству духовной жизни человека, мудрости доброты, уважения к старости в традициях художественной культуры разных народов на примере картин художников –портретистов.
7. Задачи урока: 
· определить значение развития искусства России XVIII в.,  портрета человека как изображение его характера, настроения;
· расширять знания учащихся об архитекторах, художниках, которые жили и работали в России; 

· создавать условия для развития эстетического вкуса, творческой активности, развивать речь, память, мышление, воображение, умение слушать, анализировать, сравнивать, выделять главное, умение правильно выражать свою мысль, доказывать свою точку зрения;
· способствовать воспитанию у учащихся чувства прекрасного, гордости и любви к наследию своего народа, уважению к культурному достоянию России; воспитывать любовь и уважение к пожилым людям.
8. Формирование УУД:
Личностные:

 - повышение культуры речевого общения; развитие способностей к творческому самовыражению.

Регулятивные: 

-с помощью учителя и самостоятельно ставить цель предстоящей работы, оценивать результат своего труда. 

Познавательные: 

-развитие наблюдательности, аналитических способностей, самостоятельный поиск и решение поставленных задач.

Коммуникативные: 

-формирование умения обмениваться мнениями, слушать одноклассников и учителя; работать в группе, обсуждать индивидуальные результаты деятельности.
9. Методы и формы обучения: Объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый; индивидуальная, фронтальная, работа в парах и группах
10. Оборудование для детей: учебник «Окружающий мир» Н. Ф. Виноградовой УМК «Начальная школа XXI века», задания для работы в группе, листы самооценки, альбом, карандаши.
11. Оборудование для учителя: учебник, тетрадь, видеофильм «Архитектура России 18 века», компьютерная презентация «Живопись 18 века: от парсуны к портрету.»

	Характеристика этапов урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 
Цель этапа: мобилизация внимания учащихся, приветствие. 

	Включение в деловой ритм.

- Предлагаю сегодня провести экскурсия по град Петру.
	Подготовка класса к  работе.  


	Личностные: самоопределение;  

Регулятивные: целеполагание;  

Коммуникативные:  планирование учебного  сотрудничества с учителем  и  сверстниками.  

	2.Актуализация знаний.
Цель этапа: 

проверить, как ребята  усвоили  материал,

изученный  на  прошлых  уроках

	Беседа по вопросам:
-  Ребята, скажите, а что это за город, град Петра?
- На прошлых уроках мы говорили об искусстве России до XVIII века.
- А что такое искусство?
-Что относится к искусству?

- Что такое архитектура? (Работа со словарём)

	Дети дают ответы на поставленные вопросы.
Санкт- Петербург
-Искусство – это воплощение всего красивого, что нас окружает.
К искусству относится архитектура, скульптура, живопись, музыка, литература
	Познавательные: перерабатывают полученную информацию: делают выводы на основе обобщения знаний.
Коммуникативные – доносят свою позицию до других: оформляют свои мысли в устной речи


	3.Формирование новых знаний.

Цель этапа: обеспечение восприятия осмысления и первичного запоминания знаний

	Организует просмотр видеофильма «Архитектура России 18 века».
-Поделитесь впечатлениями от увиденного.
-Какие памятники архитектуры вы увидели в Санкт-Петербурге?


	Работа в парах. Записывают названия архитектурных памятников Санкт-Петербурга. Делятся впечатлениями от увиденного.

	Познавательные: 

общеучебные:  самостоятельное выделение –  формулирование  познавательной цели;  логические: формулирование  проблемы

Коммуникативные – планирование сотрудничества с одноклассниками 

	 4.Самоопределение к деятельности. Формулирование темы и целей урока
Цель этапа:

формулирование темы урока и постановка цели учащимися.
5.Первичное осмысление и закрепление
7. Продолжение работы по открытию новых знаний
Цель этапа: обеспечение восприятия осмысления и первичного запоминания знаний
8.Самостоятельная работа

Цель этапа: проверить умение работать самостоятельно, в группах
9. Продолжение работы по открытию новых знаний
Цель этапа: обеспечение восприятия осмысления и первичного запоминания знаний
10. Творческая практическая деятельность.


	Организует формулирование темы урока учащимися.
- Тема нашего урока: «Искусство России XVIII века.»
Какие цели и задачи поставим для себя на уроке.

- Зачем надо знать искусство XVIII века, ведь мы с вами живем в ХХI веке?

- Я с вами согласна. Без прошлого нет настоящего, нет будущего. Мы гордимся лучшими образцами творения рук людских и умов - памятниками искусства, архитектурой, музыкой, литературой. Мы чтим свои исторические корни, мы свято бережем все, что создали народные умельцы и мастера, написали поэты и писатели.
 В России жили и работали иностранцы, по их проектам строились прекрасные дворцы, театры, мосты. Многие иностранцы любили Россию как свою родину и служили ей верой и правдой. Среди них особое место занимает великий архитектор, который родился и вырос в Италии, но Россия стала его второй родиной. Имя этого архитектора найдёте в учебнике, на стр. 85.
- Лучшее его творение – Зимний дворец в Санкт-Петербурге, который был построен для императора России и царской семьи.  Сейчас в этом здании находится Эрмитаж-это один из крупнейших музеев мира.
Здесь хранятся вещи, предметы, многие из которых принадлежали царской семье и другим богатым людям России. А ещё здесь много картин.
 Прежде чем перейти к следующему этапу урока, прошу вас оценить себя по теме «Архитектура» в листах самооценки. (Приложение №1)
В второй половине 18 веке наблюдается дальнейший расцвет русской живописи. Интерес к личности человека, его индивидуальным чертам и внутреннему миру.

1.Показ слайдов презентации и рассказ о живописи 18 века.

2.Найдите ответ в учебнике на вопрос: Почему некоторые картины подписывались так: «Неизвестный автор. 18 век»

3. Организует оценивание по теме «Живопись»

Проводит физкультминутку
 1.Организует работу по описанию картин-портретов.
2. Организует оценивание работы в группах
Словесно-иллюстративный рассказ с элементами беседы по теме «Мудрость старости»
Просмотр презентации.

1.Объясняет последовательность выполнения работы.

· Вспомните образ своих бабушек и дедушек, их характерную позу, наклон головы

· Определите, как будет размещаться изображение на листе бумаги, каким будет портрет (поясной или подгрудный)
· Едва заметными карандашами линиями намечайте наклон, общий размер головы, линии плеч.

· Отметьте местоположение частей лица тонкими линиями и прорисуйте их.

· Уточните форму деталей лица (глаза, брови)

· Обратите внимание на возрастные особенности лица (морщинки вокруг глаз, носа, рта)

· Нарисуйте волосы, причёску.

2. Организует оценивание рисунков 
	С помощью учителя формулируют тему урока, ставят цель.

Об искусстве18 века.

Каждый человек должен знать, как можно больше об истории, искусстве, культуре своего народа, своей родины.

- Франческо Бартоломео Растрелли, а в России его звали Варфоломей Варфоломеевич Растрелли.
Оценивают себя.
Слушают рассказ учителя, рассматривают иллюстрации на слайдах.
Работа по учебнику стр.88. 

Оценивают себя.
Выполняют физические упражнения

Работа в группах
Описывают картины по данному плану. (Приложение № 2)
Оценивают себя.
Слушают, отвечают на вопросы учителя, обсуждают, анализируют
Составляют план работы над рисунком вместе с учителем. Рисуют карандашами. Заполняют листы самооценки.


	Регулятивные: проговаривание последовательность действий на уроке; формирование познавательной инициативы.
Познавательные: умение находить и выделять необходимую информацию; умение делать предположения и обосновывать их.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью; умение слушать и понимать речь других; учитывать разные мнения.
планирование учебного  сотрудничества с учителем  и  сверстниками
Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации

Регулятивные: ориентируются в учебнике.
Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его.

Регулятивные: осознание качества и уровня усвоения материала, оценка результатов работы
Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации

Регулятивные: ориентируются в учебнике.
Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его.

Регулятивные: осознание качества и уровня усвоения материала, оценка результатов работы
Здоровьесбережение
Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу;
Коммуникативные: умеют согласовывать свои действия с партнёрами; активно слушать одноклассников и учителя; вступать в коллективное учебное сотрудничество, принимать его условия и правила

Личностные: имеют мотивацию учебной деятельности, способность к эстетической оценке произведений искусства.

Познавательные: имеют способность к художественному познанию мира

Познавательные: умеют применять полученные знания в собственной художественно-творческой деятельности.

Регулятивные: составляют план и последовательность действий.

Коммуникативные: задают вопросы для уточнения последовательности работы и техники исполнения рисунка



	 10. Домашнее задание.


	Учебник. Стр.90-91, читать и пересказывать.
Закончить работу над портретом
	Дети записывают домашнее задание в дневники.
	 

	9. Рефлексия.

Цель этапа: проверить уровень усвоения знаний по данной теме.  Дать анализ и оценку успешности достижения цели.  
	-Внимание! А теперь вернёмся к началу урока. Получили ли вы информацию, которую хотели узнать
Где могут пригодиться полученные знания?

Выставление оценок.    
	Высказывания детей


	Регулятивные – оценка своей деятельности

Познавательные – рефлексия действий, контроль и оценка процесса и результатов деятельности


Приложение№1

Самооценка на уроке ученика _____________ (фамилия имя)
Архитектура___________________

Живопись_____________________

Работа в группе________________

ИЗО__________________________

Приложение№2

План работы над картиной
1. Назовите название картины, автора, жанр.

2. Опишите главного героя картины: его лицо, волосы, руки, одежду, позу, состояние.

3. Опишите ситуацию, изображённую на картине.

4. Опишите предметы, которые вы видите на переднем плане, на заднем плане, в центре картины, слева, справа.

5. Выразите своё отношение к герою, к картине.

